

# 淮南“8·19矿难”，人祸所为！

违章放炮引瓦斯爆炸 21人被刑究,20人受党纪、政纪处分,1人受行政处罚

市场星报记者12月26日从淮南有关方面获悉,备受关注的淮南“8·19矿难”调查工作已于日前结束。对于该起造成27人死亡、1人受伤,直接经济损失4511.05万元的重大瓦斯爆炸事故,调查给出的定论是人祸而非天灾。

据悉,目前共有42名责任人受到追责,其中21人被刑究,20人受党纪、政纪处分,1人受行政处罚。与此同时,造成此次重大事故的相关细节也首次披露。

■ 记者 雷强 圣林



淮南“8·19矿难”救援现场(资料图)。新华社/图

## 违章放炮 引发瓦斯爆炸

根据调查报告显示,2014年8月18日20时40分,东方煤矿发生瓦斯爆炸,该起事故造成27人死亡、1人受伤。

经调查,此次事故的直接原因是事故区域煤层瓦斯含量高,没有进行瓦斯抽采;采用国家明令淘汰的“以掘代采”的采煤方法;通风能力不足,局部通风机循环风;瓦斯积聚。违章放炮产生的火源,引起瓦斯爆炸。

## 煤矿8大假招 应对停产检查

据悉,2014年6月30日,淮南市政府防汛抗旱指挥部下发《关于小煤矿停产撤人的命令》,责令全市小煤矿自7月1日起停产。东方煤矿又是如何应对停产检查,正常生产的?通过调查报告,市场星报记者发现东方煤矿为隐瞒非法越界开采和掩盖停产期间的生产行为,采取一系列手段逃避监管:1.开掘暗道;2.假图纸、假资料;3.假密闭墙;4.假视频监控;5.假人员定位;6.遮挡绞车天轮;7.及时转运非法生产的煤炭;8.设置暗哨,发现疑似检查人员通知停产。

## 事故被定性为“人祸”

市场星报记者获悉,对于此次事故的定性,调查组给出的结论是责任事故。

对于责任事故的认定,调查报告显示,首先是由于淮南市政府国土局对小煤矿超层越界开采监督检查不到位,对煤炭资源开采监督管理不到位,“打非治违”工作不力。根据相关规定,每周检查重点地区重点小煤矿

(含东方煤矿)1~2次。实际上,自2009年以来仅组织4次执法检查。

其次,调查报告认为淮南市政府煤炭管理局(安监局)履行煤矿日常安全监管职责不到位,“打非治违”工作不力。

同时,调查认为,淮南市公安局谢家集区公安分局对东方煤矿爆炸材料监管不到位,个别民警涉嫌渎职。

## 21人被追究刑事责任

市场星报记者了解到,此次共处理事故责任人42人,其中移送司法机关依法追究刑事责任21人,行政处罚1人,给予党纪、政纪处分20人;没收东方煤矿违法所得,处以罚款,依法吊(注)销其采矿许可证、安全生产许可证、工商营业执照;责成淮南市委、市政府向安徽省委、省政府作出书面检查。

## 21名遇难矿工遗体永留井下

据了解,因事故区域巷道断面狭小、垮落严重,设备、材料阻塞巷道,瓦斯浓度一直在1%左右,且时常有煤炮声,救援工作十分困难。9月20日,专家组提交《安徽省淮南谢家集区东方煤矿“8·19”瓦斯爆炸事故现场条件评估及搜寻工作意见》,鉴于被困人员已无生还的可能,而后续的巷道恢复和搜寻工作期间

具有再次发生瓦斯爆炸以及发生煤与瓦斯突出事故的风险,专家组建议停止事故遇难人员搜寻,做好善后工作。9月22日,淮南市政府第47次常务会对专家组评估意见进行了研究,决定终止遇难人员搜寻。10月8日,淮南市政府决定对东方煤矿闭坑封井,至10月12日井口密闭结束,21名遇难人员遗体遗留井下。

另外,20名党政机关负责人分别受到党纪、政纪处分。

## 阜阳一床垫厂失火 多人死伤

12月26日凌晨3时左右,阜阳市颍州区王店镇十二里庙后卢庄,一床垫厂发生火灾,造成多人死伤。受伤人员已送往医院治疗,目前火已被扑灭。

■ 本报记者

### 凌晨3点大火致多人死伤

据了解,事发地点于阜阳市颍州区王店镇十二里庙后卢庄,当晚市场星报记者在村民的指引下走进村里。

据两名放工回家的工人说,“沿着这条路一直往里走,往北拐走到头就能看到(厂子)。发生火灾是夜里凌晨3点多钟,我们起来时火烧得很厉害。”另一名工人说,他们干活的厂子离被火烧的厂子最近,“当时有4、5个人被火烧死,还有人从楼上跳下来,退都摔折了,有5、6个人受伤,当时被120(急救车)拉走了,听说是送市人民医院去了。”

临近当晚18时40分,市场星报记者沿着村民指引的方向来到了后卢村的村北头,走近遭受火灾的厂房前,记者看到,该厂子就是一处村内普通的自建房,当地村民说这是两层半的房子,房顶层是彩钢板房顶。房屋前被塑料皮纸遮掩着,记者走近时,借着微弱月光看到房子的墙体被火熏黑,遭遇火灾的房子前有几名身穿制服的人员在看守。记者围绕该处建筑的四周查看,透过窗户记者看到房子里不时散发出阵阵刺鼻的味道,每一间房子的窗户上部都被烟熏得漆黑,该处房屋与其南侧的一处民房紧挨着,两处房屋不足一肩宽。

### 村民自建房里办厂子

后卢庄北头的一处自建房厂里正灯火通明,该处厂子离遭受火灾的厂子不足100米远,走近时,记者听到厂子内电锯声轰鸣。

离开事发地点,采访中,据阜阳市颍州区王店镇十二里庙后卢村当地村民介绍说,后卢庄家家户户办厂,各家各户生产床垫,沙发等家具。当晚临近19时许,暮色中村里灯火通明,机器轰鸣,村民告诉记者,临近年底,各家各户的厂子都在忙着赶做沙发床垫,赶做订单。

市场星报记者在村里采访时观察到,小小的后卢村,村民的自建房紧挨着,且家家户户或生产床垫、沙发,或销售床垫家具,记者随机走进几户正在销售家具的村民家中发现,屋内存放着大量的家具物品,环顾屋内,未发现屋里有灭火器,也没有明显的防火提示。其中一户村民正在门口几米外悠闲地抽烟,而他的身后就是满屋子的床垫。

市场星报记者看到有户村民正在连夜加盖彩板房,村口一户村民正在装卸刚刚运来的家具部件,就在记者即将离开后卢村时,村口马路边的垃圾池内正在焚烧着各种家具的边角料。

截至当晚19时,记者获悉,事故中的受伤人员目前正在阜阳市第一人民医院、市第二人民医院接受治疗。

## 游刃有余 体验全新508 1.6THP致臻版车型

作为明年国内中高级市场最值得期待的一款车型,全新东风标致508于前不久在国内进行了首试,得益于“T+STT”高效动力的支持,其性能的显著提升将极大地增强其在中级车市场的竞争力。全新东风标致508将分别搭载1.8THP和1.6THP两款涡轮增压直喷发动机。前者性能同级最强,极具驾驶乐趣,而后者是享誉动力江湖多年的明星发动机,动力充沛,并且高效、经济、环保。

### 师出名门 动力油耗优势明显

1.6THP发动机是PSA与宝马共同研发的一款双涡道单涡轮增压发动机,连续8年获得国际年度发动机大奖,搭载于3008、408以及宝马新1系和MINI全系车型。最大功率为123千瓦,最大扭矩达245牛米,动力水平相当于2.4升自然吸气发动机或大众1.8TSI的水平,燃油经济性也更具优势,配合最高可实现

15%的STT智能启停系统,综合百公里油耗仅6.8升。尽管数据表现出色,但其实仍有人会担心1.6THP是否能驾驭得了508这个量级的“大块头”。不过在实际试驾体验之后,你就会发现这样的顾虑全无必要,用游刃有余来形容1.6THP带给全新508的驾驶感受丝毫不为过。

首先,1.6THP在设计上的独特性决定了它比其他主流涡轮增压发动机具备更及时地响应性和更强的动力输出潜力。双涡管的设计显著降低排气干扰,提高了进气效率,配合可实现多次喷射的缸内直喷技术,1000转涡轮增压即可介入,1400转即达到峰值扭矩并且持续到4000转。

### 积极迅猛 驾驭感受焕然一新

实际试驾过程中,全新508 1.6THP表现确实让人印象深刻。初段起步时,脚尖轻轻一点,这时油门踏板的踩踏深度介于10~30%之

前,动力来得很平顺,这时已经可以感到涡轮的介入,继续深踩油门开始中段的加速,踩踏深度在30~70%之间,加速感就在你深踩下去的一瞬间爆发,车速轻松攀升至120公里时,这时如果你再次深踩油门到底,动力仍然能持续稳定的输出,全程都能给你充足的驾驶信心,匹配更加精准高效的第三代6速手自一体变速箱,每一次换挡都更平顺,特别是在高速上超车的时候,点到就有响应的表现让人非常享受。

当然,除了动力这个最大的亮点,全新508深厚的底盘调校也一如既往的出色,试驾线路除了高速公路之外,乡村公路、国道、碎石路也时有经过。绝大部分的路面颠簸都被悬架过滤,方向盘在低速行驶时比较轻盈,高速则变得沉稳不少,整车在驾驶时给人很舒服很享受的感觉。

作为东风标致品牌最新旗舰车型,全新



508各方面的表现都得到了极大的提升,特别是动力表现更可以说实现了质的飞跃。1.6THP发动机在动力和燃油经济性方面的表现,无论是和同级别的增压发动机车型相比,还是更大排量的自然吸气发动机车型都有着不小的优势,可以预见的是,一个更具活力和统治力的狮王未来会征服更多中高级车市的年轻新贵。